

# Selmezbányai Híradó.

SELMECZ- ÉS BÉLABÁNYA SZAB. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt. — Fél évre 2 frt. — Negyed évre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 krajczár.

Az egyes számok kaphatók Joerges A. öv. és Fia könyvkereskedésében, továbbá a Deak Ferenc-utczában Stark Miksa dohánytözsdejében, az Ezüst-utczában Tusch Gusztáv ezekrasztaban, a Fő-téren Ochldung Ignác dohánytözsdejében, a Szent-háromság-téren Gutfreund Samu dohánytözsdejében.

Ugyanezen elárúsi helyeken lapunk részére hirdetések is felvesszünk szabott arszabúnk szerint.

## Kiadók:

Főszerkesztő: VÖRCS FERENCZ

Felelős szerkesztő: SZTANCSAY MIKLÓS.

A lapot illető szellemi közlemény, valamint az anyagi rész is a kiadóhivatatra ezimendő.

## Hivatalos hirdetések díja:

100 szög 2 frt. ezentul minden megkezdett 100 szónál 1 frtal több.

## Magánhirdetések hirdetés díja:

Egy 3-szor hasábozott garmondor vagy ennek térmértékéért 5 kr.; másodszori hirdetésnél 10%, harmadszori hirdetésnél 20%, többszori hirdetésnél 30% árkedvezmény.

Nyitott soronként 15 kr. — Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.

Hirdetések a kiadóhivataltól ezimzendők. Hirdetés és nyitási díjak előre fizetendők. — Kéziratok nem adatkak vissza.

Megjelenik minden csütörtökön.

## Vízvezetékügyünk.

Tudjuk és érezzük mindannyian, hogy Selmezbányán sok, nagyon sok üdvös dolog vár megvalósításra, melyeket hatóságaink eddig is lehetőleg a felszínen tartottak, de a kivétel előtt kemény szikla állott és áll — a város korlátolt pénzeje.

Egy városnak a produktív adósságesinálástól nem szabad irtóznia, bár millió és millió olyan adósságunk volna, mely az amortizáláson kívül csak egy fél százalék tiszta hasznót ad, mennél több ilyen adósságunk van, annál gazdagabbak vagyunk.

Sok oldalú megfontolást és mérlegelést igényel minden újítás s ezeket a jó tájajdonokat megtaláljuk Szitznyai József polgármesterünkben, ki e város ügyeit s közérdekeit lelkesülé szerettel karolja fel ugyan, de nem téveszt szem elől a megszabott határokat sem, képes belátni, átlátni, egybevetni, s ezek után a személyes érdekek mellőzésével s tisztán csak a közigy érdekében elhatározásra is jutni.

Egy város polgármesterétől megköveteljük a vezető kapacitást, a megfontolást után az erőlyes kivételt s a jónak talált utat a tántoríthatlan haladást, ha ezek nincsenek meg a vezérben, a legjobb ügy is elposványosodik s tiszta víz helyett sártengert kapunk.

Szitznyai József eddigi polgármesterkedése s az alatta létesült újabb vívmányok igazolják, hogy amit a polgármester akar — az a város javát czélozza, amit a polgármester tesz, — az a város javát szolgálja és amit csak tervez is — az a város javát fogja előmozdítani, jellemén szegyenfoltot nem találunk, tehát nyitl sisakkal megy a küzdelembe.

Ilyen küzdelem előtt állunk legújabbban is, egy régen megérett kérdést kell dűllőre vinni — a küzdelem nem a közigyvelés fog lefolyani — hiszen városunk minden lakója kivétel nélkül akarja és követeli a vízvezetékét, de megküzdeni kell a vízzel magával s erősen hisszük, hogy nem kapunk újabb sártengert, meg kell küzdenünk az anyagi gyengeséggel, melynek legfőbb ereje éppen a gyengeségben van, de erősen hisszük, hogy a küzdelem diadalt arat.

Polgármesterünk újólag erősen akarja a vízvezeték, a nagy általános, ha lehet egy vezetékű vízvezeték megoldását, megbizta Sztanacsay Miklós v. főjegyzőt, hogy a felgyült anyagot rendezze s dolgozza fel. A v. főjegyző megfelelt az utasításnak s kidolgozta jelentését, melynek minden része annyira közérdekű, hogy azt egész terjedelmében közölni kötelességünk tartjuk — felolul benne minden kérdést — tiszta képet ad az ügyről s ez az a mit mindnyájuknak tudni és ősmerni kell.

A jelentés a következőkben adjuk:

Tekintetes városi Tanács!

Selmezbánya közönségére nézve csakugyan égetően sürgős kérdés képez a régóta tervezett, de még csak mindig a tervezés stadiumában levő vízvezeték végleges megoldásának és rendelkezésének kérdése.

1869. évben indultak meg a komolyabban tárgyalások, hogy Selmezbánya belvárosi lakossága vízzel, ivó és használati vízzel láttassék el, a meglevő — akkoron még teljesen fecsékökben lerakott vezeték vize nem volt képes a szükségesleket kielégíteni s e hiányt ma talán még inkább érezzük mint valaha, mert a fejlődött igények, a haladó korszellem újítást és haladást követel minden irányban, annál inkább megköveteli azt oly életükségletek kielégítésénél, melyek az emberiség legfőbb javát, közkeletét — a közönségügyet befolyásolják és pedig mint tudva van — városunkban hátráltatólag.

Jelentésemben az elém szabott célt tartva szem előtt mellözöm azon a tudományos élt művelői állat is már sokszor hangoztatott és hangsúlyozott szempontokat, melyek mint egyenes követelményt állítják oda, hogy városunkban helyes alapokra fektetett *csatornázás mellett* jó ivó vízvezeték létesüljön és pedig létesüljön olyan, mely az egész lakosságot bő mértékben látja el vízzel — ezek a szempontok ma már általános tudva vannak különösen városunkban, hol a közegészségügy javítására alkalmas minden egyéb feltétel dusan megvan — a természet áldásából s a meg hiányzó két feltételt létesíteni állandó gondja és feladata a hatóságnak és az egész közönségnek.

Feladatom csak arra terjed ki, hogy a vízvezeték-ügy jelen állását összeállítsam rövid emlékiratban, összeállítsam a mult eredményeit, tervezéseit, a különféle kísérleteket, majd a jelen viszonyokat, melyekre az eddigi kutatások alapján tekintettel kell lennünk a kérdés végleges megoldásánál, nem tévesztve szem elől a város pénzügyi erejét.

Ezen szempontokat tartva szem előtt jelentésemet 6 részre osztottam.

I. Rész. Selmezbánya vízvezetékének kiépítése 1869. év óta.

II. Rész. Tanulmányok az általános vízvezeték létesítéséhez.

III. Rész. A meglevő források vizsgálatása és fontosabb adatok a víz minőségére.

IV. Rész. A város lakossága és a rendelkezésre álló vízmennyiség.

V. Rész. Az általános vízvezeték kiépítésének szükségése és lehetősége.

VI. Rész. Financziális megoldás. (A vízvezeték költségeinek igazságos szétosztása).  
Az első részben fogom felölelni azon jogviszonyokat is, melyeket a város tanácsa az egyes vízhasználatra jogosítottakkal szemben szabályozott.

## I. RÉSZ.

## Selmezbánya vízvezetékének kiépítése 1869. év óta.

## Vízvezeték fecsékökkel.

Tudvalevő dolog, hogy Selmezbányának állítólag (kutatásaink ily régibb időkre nem terjedtek ki), már a mult évszázadban kiépített vízvezetéké jengyefenyőfa csövekben vezette le a városkúti alsó tó vizét, s ha ezen tó vize megapadt — a középső s végül a legfelső u. n. városkúti tó vízzel szaporítottatott az alsó tó vize — ezeken kívül egyes források vize is bevezetve lett a fecsékökbe. Selmezbánya közönsége állandóan érezte az ivóvíz hiányát; 1869. évi április hó 5-én tartott ülésében 1413. sz. a hozott határozatában hangsúlyozva a törvényhatósági bizottság, hogy „az ivóvíznek hiánya leginkább a két piac környékén *régóta már* közpanaszok tárgya levő, annak beszüntetése végett a bizottmány javaslata egyhangulag elfogadatlán, annak czélserű fogantatása a városi tanácsnak hagyott meg.\* E határozatban megjelölt bizottmány a gazdasági szakbizottság volt, mely egy külön kisebb „bizottmány” eljárása alapján javasolta, hogy a Wörkura-fele ház előtt (most Nemesok telek) a városkúti uton létező forrás, mely a tavi vízzel *regyete* vezettetett „a városi víztárolóba — *elkülönítve* vezetessék és annak egy felével a felső piacon felállítandó esinos medencze más felével pedig az alsó piacon Winkler és Scharff-fele házak (most az u. n. Fritz akad. épület és a Wankovits-fele ház) közt álló víztár láttassék el.\* Ezen vízvezetés valamint az új vízmedencze felállítására 462 frt 50 kr. költséget állapított meg a közigyülés s a v. tanács 1869. évi május hó 25-én kérest intézett az akkori főbányagrófi hivatalhoz, hogy mintán „a közigyülésben határozatba menl, hogy a felső és belpiaz városunkban *már egyszászi szempontból is* *időrezzel* láttassék el — *kögyeskedjék* a fecsékökhez szükséges 57 drb. fenyőfát mihamarább kijelölneti.

Telgyi János gazdasági felügyelő 1873-ban kimutatásban terjesztette be a városi két vízvezeték és a csatornák „pontos kimérését.”

E kimutatásokból fontos adatokat merithetünk főképpen a csatornák kiterjedéséről, melyekről megfelelő térképeink nincsenek s ezért gondolom nem lesz fölösleges ezen adatokat újból emlékeztetbe hozni.

A kimutatást változtatlanul és szószertint adom a következőkben:

Ivó víz vezetés	Facsövek	
	öl	láb
Vörös kút alatt Vokurka szomszédságában ahoz készült bányában eredt forrástól bezárólag legközelebbi hidig	16	
Innen a két vízvezetés elválasztási pontjáig most Lauko ház fölöttig	80	
Innen az ugynevezett Moor tárnáig és pedig nyitási irányáig	53	
Innen az evangélimi iskola felső szögletének irányában létező víz nyitlóság	63	
Innen a háromszag nagy medencze melletti kis medenczeig	51	
Innen a másik, azaz Lukáts boltja melletti nagy medenczébe ömlő ivóvíz vezetése	87	
<b>Összesen:</b>	<b>350</b>	

Közönséges vízvezeték	Nyitl		Borított csordoga		Facsövek	
	öl	láb	öl	láb	öl	láb
Az ugynevezett szt János-forrástól szekér uton és volt vasut úrödekén keresztül Lestyanzky kertjébe vezető			46			
Középső tóban fentebb víz folyása	30					
Kis, vagyis középső tótol a legalsó tóig	77					
Egy szárny, szekér utól az alsó tóba esőség	21					
Soból tárnából az alsó tóba szunet nélküli folyó viz.	67	3				156
Alsó tótol Vokurka melletti hidig, avval együtt						80
Innen Lauko fölötti házig egyszersmint az ivóvíztóli elválasztásig						44
Innen Moor-fele vízvezeteki nyitlóság						57
Innen a famedencze bel-sejéig						60
Innen Sulok ház-fele víz nyitlóságig óvár fele						67
Innen óvár alatt, norma-iskola terasse faláig						37
Innen a magas falú udvar medenczéjébe						

## Vízvezetés második szárnnya.

Moor fele víz nyitlástól evangélimi iskola melletti víz nyitlóság						63
Innen a városkúti torony alatti nyitlóság						102
Fennbetti vízvezeték aza a háromszagi medenczébe vezet						35
Városkúti torony alatti nyitlástól, apacza kolostor melletti medenczébe						23
Ezen vízvezetés része az ország ut alatti vonalrész vascsövekkel ellátott						
Városkúti torony alatti v. v. nyitlástól, az ugynevezett Boni-féle medenczeig						91
Ezen medenczéből keresztült menve az országuton Slemming háza fele a vezetési vascsövekkel van ellátva						5
Flomming-járda v. v. nyitlástól, az ugynevezett Készülő melletti medenczébe						71
Innen Mihalka ház melletti famedenczeig						50
Stevonka vízvezetése és pedig ezen ház melletti medencze Felső-Major és Scház épületek közt, mely tiszta vízből fellegatik; terv szerint						72
<b>Körház-utcai vízvezetés.</b>						
Bergfest-Gombosy háztól a Készülő melletti medenczébe						
Ezen medenczébe szükséges víz részint az árokából fellegatik részint a Kamra ház vízből részéül.						93
<b>Összesen:</b>	<b>196</b>	<b>3</b>	<b>46</b>			<b>1107</b>

(Folyt. köv.)

## Hivatalos rész.

1812. sz.

## Hirdetmény.

Felhívjuk minden adózó, hogy folyó évi II. negyedrre esedékes adó és egyéb közzel tartozásait folyó évi május hó 15-ig a városi adópenztárnál annál is inkább fizesse be, mert ezen időn túl, minden egyes hátralek személyi válogatás nélkül végrehajtásilag lesz behajlva.

Selmeczbányán 1898. ápril 21-én.

Városi adóhivatal.

1639. sz.  
1898. sz.

## Hirdetmény.

Mely szerint közhírré tételük, hogy a folyó évi tőkeamat adó kivétisi lajstromok a lévai m. kir. pénzügyigazgatóságunk érvényesítésre záradékával ellátva a városi hivatalnál f. é. április 22-től f. é. április hó 29-ig terjedő nyolc napi közszemlére kitételnek azon figyelemmel, hogy az adókötelesek netáni felszámolásaiikat, s pedig:

a) azon adózók, kik a fentérintett kivétisi lajstromban tárgyalt adóemmel már a múlt évben voltak megróva, a lajstrom kitételének napján

b) azon adózók, kik a kivétisi lajstromban megállapított adóval a kivétisi évben első ízben rovatlak meg, adótarozásuknak az adókönyvesekbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt közvetlenül a lévai m. kir. pénzügyigazgatóságunk annál is inkább nyújták be, mert ezen határidőn túl oda beérkezett felszámolásaiikat az 1883. évi XLIV. t. cz. 5. §-a értelmében mint figyelembe nem vehetők egyszerűen visszautasítatnak.

Selmeczbányán, 1898. ápril hó 21-én.

Városi adóhivatal.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Személyi hírek.** Vrana ny. kir. táblai bíró e héten városunkba érkezett azon szándékkal, hogy Hegybányán telket s házat vegyen s allandóan ott maradjon. — *Farbaky István* orsz. gyül. képviselőnk kedd délután Selmeczbányára érkezett s itt esütörtökig marad. *Hajdu László* keresk. min. titkár néhány napot városunkban töltött, feladata a bányastatisztikát összeállítani.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter *Puky László* és *Ráth Ferenc* tanácsregióli teendői ellátásával megbízott m. kir. bányagyakornokok *tanácsregióldekké* nevezte ki.

— **Esküvő.** *Schuster Rezső* kir. erdész ma reggel 10 órakor költ házasságfrigyét *Soska Irén* kisassnyal. Boldogságot kívánunk a fiatal párnak.

— **Hymen híre.** *Csepella István* m. kir. bányagyakornok eljegyezte kakas-lomnicé és berzeviczei Berzeviczy Margitot, özv. Berzeviczy Károlyné szül. Valkovits Anna urnó kedves leányát, a ki jöteknözetiül hangversenyeken kedves éneknyűvészetével több ízben szerzett élvezetes esteket a közönségnek és ezzel sok szegénynek nyihított fájdalom! Őszintén kívánunk boldogságot neki.

— **Közgyűlés.** Főispánunk ő mltótsága a május havi közgyűlést ugyanazon hó 10-ikére (kedd) tűzte ki; a közgyűlésen, melyen igen fontos tárgyak kerülnek szőnyegre és a v. irnokai állás is választás utján lesz betöltve — a főispán személyesen fog előlködni.

— **Gyakorlati tanulmányutak.** A múlt héten a bányász akad. hallgatók *Gretzmacher Gyula* főbányatanácsos akad. tanár vezetésével *Salgó-Tarjánban*, a másodéves erdész akad. hallgatók pedig *Csiby Lőrincz* erdőtanácsos vezetésével Besztercebányára s környékére vettek részt tanulásos tanulmányi kirándulásokban. Az ily gyakorlati kirándulások-ellekintve hasznos voltakúll kellemesek is szoktak lenni, üdülés és vigalom töltötte ki most is a komoly keretet, mert akadémiainkainkat mindenütt a legszívesebben fogadták.

— **Béla napja.** Béla napja Selmeczbányán az ismert névnapok közé tartozik, a mostani és az előbbeni főispán nevenapja kedves alkalmul szolgál, hogy a közönség és a v. tisztakar tisztelettel megemlékezzék a mostani és volt vezetőjéről, *Horváth és Rudnay Beláné*, mindkettőjük igaz barátja közönségünknek s mindkettőjük iránt oszlatlan a tisztelet és ragaszkodás közönségünk részéről; csak azt kell sajnálnunk, hogy a mi volt és jelenlegi főispánunk és kedves családjától távol tartották és tartják tőlünk azok a vasutalton viszonyok, melyek nekünk is sok gondot okoznak, de még többet Honvármegyének, hol bizony aranyaznak a tisztelet és szeretet környéje őket mint nálunk környéje, de hogy bensőbbben és igazabban — azt alig hisszük. Szeretnők a nemes verseny küzdelmet s ezennel nyilvánosan régi magyar szokás szerint megvíváljuk nyárára ő mltótságának hogy kedves vidékünk gyönyöreirehöz újból is esatolhassuk azokat a jókívánásokat, melyeket névnapjuk alkalmával vilt el a hideg drót.

— **A polgári lövőde megnyitása.** A polgári lövődet most vasárnap május 1-én nyitják meg, az egylet közgyűlése június 4-én lesz s ez alkalommal az eddigi főlövészmeister, a beteges Krausz Géza helyett Dr. Stuller Gyulát fogják főlövészmeisterre megválasztani.

— **A Rovna ügy legbuzgóbb pártfogója.** A rovna nyaraló ügy legbuzgóbb pártfogója szeretett főispánunk neje *Horváth Beláné* ő mltótsága, ki nyájas előzőkeny modorával eddig a közönség oszlatlan tiszteletét vitta ki s közügyeink iránt tanusított érdeklődése azokat csak fokozhatja. Ő mltótsága meleg ragaszkodással hódít tért Honvármegyében a rovna ügynek s gyűjli szaporán a részvényeseket. Köz net érette!

— **A közönség figyelmébe.** Tudatjuk az érdeklődőkkel, hogy ez évi ápril hó 1-től kezdve a városi erdőmester hivatalos helyisége a Havas Boldogasszony templom melletti lakásába az a. u. *Budocz féle házba* (Honvéd utca és Péch Antal utca sarka) helyeztetelt át. Szükséges volt a hivatalos helyiség átköltöztetése mert az eddigi helyiségre (váróház II em.) a városi mérnöknek van szüksége, ki bizony egyelőre nagyon is igénybe lesz vére.

— **Meghívó.** A Puky-kivontelt Selmeczbányán, 1898. évi május hó 7-ikén szombatban, a Sembry-féle teremben, Horváth Panna és Platzer Vilma úrhölgyek szives közreműködésével, a helybeli bányász és erdész akad. kör javára hangverseny tart. Kezdeté este 7 1/2 órakor. Belpéjgyek: Személyjegyet 80 kr., akadémiikus és deakjegy 30 kr. Felültejezeket a jöteknözeti csel érdekében közönségtel fogadnak és hirlapilag nyugtatnak. Jegyek Joerges A. özv. és fia köznyereskedésében és este a penztárnál kaphatók. Műsor. I. Rész: 1. Ridley Kohne, Hegedű négyes. Előadják: Puky László, Pencie Rezső, Alföldy Zoltán, Chodora Károly. 2. a) Schubert, Andante (op. 99.) b) Fesca, Scherzo (op. 11.) Előadják: zongorán Platzer Vilma k. a. hegedűn Puky László, gordonkán Alföldy Zoltán. 3. Chopin, Nocturne. Előadja zongorán Horváth Panna k. a. 4. Alard, Hegedű kettős (op. 27). Előadják: Puky László, Pencie Rezső. 5. Góltormann: Adagio és Tarantella. Gordonkaszóló. Platzer Vilma k. a. zongora kísérete mellett előadja Alföldy Zoltán. II. Rész. 6. Fesca. Zongora négyes (op. 26). Előadják: zongorán Horváth Panna k. a., hegedűn Puky László, violán Pencie Rezső, gordonkán Alföldy Zoltán. 7. Schubert. Vonósnégyes. (op. 125., II. sz.) Előadják: Puky László, Chodora Károly. Pencie Rezső, Alföldy Zoltán. 8. Vieuxtemps. Air varié (op. 22.) Hegedűszóló. — Horváth Panna k. a. zongorakísérete mellett előadja Puky László. 9. Mendelssohn. Induló. („Nyáréji álom” című zenekölteményből.) Előadják zongorán 4 kette Platzer Vilma és Horváth Panna k. a.-ok, hegedűn Puky László, Pencie Rezső, gordonkán Alföldy Zoltán, nagybőgön Chodora Károly. A Puky kvintettnek városunkban oly jó és kedves híre van, hogy a hangversenyre a közönség figyelmét külön is felhívni fölöslegesnek tartanók, mert azok a kik a kvintett művészi értékét ismerni és becsülni tudják — azok úgy is részt fognak venni, csak azt emeljük ki, hogy a hangverseny tiszta jóvedelme az akad. ifj. kör javára esik s a pártolando ekk megköveteli, hogy városunk közönsége támogassa kedvenceit kikkel szemben joggal és jogos követelésekkel lép föl.

— **Uj telefon állomások.** Végrehalásra sok félreértés és több felderítő sürgető kérdés után a M. A. V. is eleget tett a közönség kívánásának és halandának nyilatkozott az itteni állomást a telefon hálózatba bevonni. A város tanácsa még négy uj telefon állomásra fog előlízneti és pedig 1., a városi kórházba 2., az erdőmesteri hivatalos helyiségbe 3., a vöröskuti erdőőri lakház (az erdőre egyuttal tőör is lesz és tüzendészeti szempontok követelik meg, hogy ott telefon állomás rendezessék be. végül 4., az Erl majornba, hol a gazd. felügyelő lakik. Uj állomás lesz a polgári caszinóban is. Felhívjuk a még előlízneti óhajtok figyelmét, hogy szándékukat közvetlenül a posta főnökkel tudassák.

— **Monstre-hangverseny.** A műkedvelők által Horváth Beláné ő mltótságának védnöksége mellett íf hó 23-án az apácza zárdá iskolájá javára rendezett hangverseny minden tekintetben fényes volt. Közönségünk színe-java már 8 óra előtt zsufolásig megtöltötte a vígadó termét, melyek ismét szűknek bizonyultak. Mindenki kíváncsian várta a hangverseny kezdetét. Pontban 8 órakor felvonult a 70 tagból álló gyermekkar és énekelte Mendelssohn angyal-zerzettelt. A behízogó gyermekhangok kellemesen készíteték elő a közönség kedélyét az est ünnepélyes voltára. Özv. Berzeviczy Károlyné urnó váloságall tündökölt zongorajátékával. Hüntén François változatokban gazdag „Air Russe varie” cz. koncertdarabját adta elő. Nem tuduk eléggé esodálni, hogy Berzeviczyne önyósága a darab leghezchebb részleteit is a legnagyobb

könnyűséggel tudta érvényre juttatni. Művészi játékát viharos tapssal jutalmazta a közönség. Ráadásul eljátszott még egy magyar ábrándot („Te vagy te vagy barna kislány”). Ez is nagy tetszést aratott. A műsor III. számában Abtnak „Erdői áhítat” című műdalát mutatta be a vegyeskar. Ennek sikere előre biztosítva volt, hiszen Schuster Franke Zefa, Berzeviczy Margit, Joerges Agostné, Berzeviczy Marcsa úrhölgyek; Volf Péter, Maczkovcsák Gusztáv, Albrich K. és Szpiska János urak álltak a színen. Schusterterné ő nagyságt még nem felejtették el tavali fellépéséből, mikor Lárilett dalával elbájolta a közönséget. Hogy Abtnak most eladott kitűnő dalában mennyire nyilatkozott meg a fenséges természet szépsége, azt nehéz leírni. Az összes közreműködők a legnagyobb precizitással járultak hozzá a darabban rejlt eszme kifejezéséhez. Következett Knoblauch Richard úr hegedűszáma zongorán kísérete Fekete Emmi k. a. Előadták Boka kesergőjét. Nem tudjuk, melyeket dicsérik jobban, valjon az alapos hegedűst, vagy az ügyes zongorást; mert mindkettlen szépen oldották meg feladatukat. E darabot is általános tetszenyilvánítás és újrászás követte. Erre következett Margótsy Gizi úrhölgy kitűnő szavatala, ki nehéz feladatát igen szépen oldotta meg, a drámai részletekben gazdag költeményt helyesen átértve mely érzésével, hangjának nyugodtságával, ki-kítőró ltkelésével végig lekötötte a közönség figyelmét. Dr. Várady Antalnak „Rákóczy” című költeményét szavaltta. Az Ábrányi K. által szerelt zenét Berzeviczy Margit k. a. zongorán és Alföldy Zoltán akad. tanárségű ur cellon látták el. A szavalt szépségét nagyban emelte a gyönyörű zene, mely ügyesen alkalmazkodott a költemény minden részletéhez. Legmelegben kívánjuk, hogy Margit k. a. maholnap méltó versenytársa legyen legyen kedves mamájának. Alföldy urat szépen kérjük, hogy legközelebb lépjen fel önnálló darabban is, hiszen olyan jó cellistó, hogy a sikerről előre is biztos lehet. A zenekar előadta Mozartnak 30. számú symphaniját. Minden hang alaposan volt képviselve, ami nagy előnyére is vált a klasszikus műnek. Hosszúságánál fogva nem lehetett az egészlet előadni. Derék zeneisének a szebb részelt választották ki, t. i. az Audantét és az Allegra moderátót. Nagy tetszésben részesült. Nagyon szép volt a férfikar által előadott „A juhász vasúnapjai dal” a. Kreuzernek a gyönyörű gondolatát épen egyszerűséggel fogva elég nehéz előadni. Képzett dalosaink minden részletét a legpontosabb színezéssel énekeltek és így nem is maradt el a kellő hatás. A szép vasúnapj rög s a pázlor magányos imája, „megnyitól ég hája énekbe élve mind szebbnél-szebb gondolat. A hangverseny záradékául az egyesített ének- és zenekar előadta Huber Károly „Magyar Királyindulóját”. A hatalmas mű méltó befolyezése volt az élvezetes estének. Az összes közreműködők száma 118. A hangverseny sikerének oroszlanrésze Bachraty József karmester érdeme, ki úgy a programme ügyes összeállítása, mint az előadott darabok fáradhatatlan betanítása s vezetése által ismétellen szakjártas zenésnek s lelkes karnagynak bizonyult. Ki kell még emelnünk Krausz Kálmán főkapitányunk, mint főrendezőnek s Ács József penztárnoknak lankadatlan buzgóságát, mely nem kevésbé hozzájárult a hangverseny sikeréhez. Az előadást táncz követte, mely a legvidámabb hangulatban reggelig tartott. A f. hó 23-án Horváth Beláné urnó ő Mltótságának védnöksége mellett a selmeczbányai műkedvelők közreműködésével rendezett és tánczajal egybekötött hangverseny összes bevételé 414 frt, kiadása pedig 134 frt 44 kr. és így a tiszta jövedelem 279 frt 56 kr. volt, ez alkalommal felülfiztek:

Kohl Medárd 10 frt, Heinecz Hugó 7 frt, Wankovics Lajos 5 frt, Oldinger Antal 5 frt, Dr. Stuller Gyula 5 frt, Farbaky Istváné 5 frt, Hidvégyi Árpád 5 frt, Hlavathy József 5 frt, Podhragay Pál 4 frt, Svehla Gyula 4 frt, Dr. Kapp Jakab 4 frt, Dr. Schwartz Ottó 3 frt, Krausz Kálmán 3 frt, Velics György 3 frt, Berzeviczy Károlyné 3 frt, Hauszlorf József 3 frt, Kachelmann Farkas 3 frt, Hain Ferenc 3 frt, Vojtás Mátyás 2 frt, Joerges Agoston 2 frt, Vadas Jenő 2 frt, Winkler Benő 2 frt, Panek Odán 2 frt, Marosi Miklós 2 frt, Székely György 2 frt, Fodor József 2 frt, Szatmáry Miklós 2 frt, Dr. Goldstücker Márk 2 frt, Krausz W. G. 2 frt, Gondá Jánosné 1 frt, Dimák Gyula 1 frt, Körös Lászlóné 1 frt, Demarcsk 1 frt, Kneovits Adolf 1 frt, Erl Jánosné 1 frt, Eckert Hermin 1 frt, Weisz Ignác 1 frt, Bachraty József 1 frt, Papp György 1 frt, Krukovcsák Károly 1 frt, Hamrák Ferenc 1 frt, Szpiska Mihály 1 frt, Lestyánszky Józsefné 1 frt, Wágner Józsefné 1 frt, Fidyó Károly 1 frt, Schuster 1 frt, Takács Miklós 1 frt, ifj. Marschalkó Gyula 1 frt, Goldner Adolf 50 kr., Csiba István 50 kr., Strausz Sándor 50 kr., Gyevér Károly 50 kr., N. N. 50 kr., összesen: 124 frt 50 kr. Fogadják a jövővi adózók a „Köls” léssnyevelő intézet előjáróságának hála köszönetét.

— **Magyar osztályjárték sorsjegyek eredeti** árákon ad el a *Pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete*, Budapestben. Az itt vásárolt sorsjegyekre eselt a legtöbb fél- és melléknyeremény. Ezen intézet csak a tőle vett és a czéleggel ellátott nyersorsjegyeket váltja be. A sorsjegyeket utánvétellel küldik. Mielőbbi megrendelés már azért is ajánlatos, mert a kereslet rendkívül nagy.

— A steffultói tekézó egyesület választmányát f. hó 24-én gyűlést tartott, mely alkalommal az egyesületé eddigi elnöke, Ertl Vilmos, megváltozott körülményeinek fogva elnöki tisztségéről lemondott. A szep számmal megjelent tagok méltányolván a felhozott indókkal, a lemondást ideiglenesen, azaz a közgyűlés további intézkedéseig elfogadták s az egyesület vezetésére Dr. Faller Gusztáv bányakincstári főorvost kérték fel; kijelentették egyúttal, hogy bár az egyesület működése különböző okoknál fogva a múlt évben szünetelt, annak fenntartását annál is inkább kívánatosnak tartják, mert a czélszerűen átalakított helyiség, hol jó étel-s italról, nemkülönbön pontos kiszolgálatról állandóan gondoskodva van, főleg a nyáron át igen kellemes szórakozást nyújt. Ennek folytán elhatározta a választmány, hogy az egyesület tagjaihoz felhívás intéztesse az iránt, hogy annak kötelekében továbbra is megmaradjanak A közgyűlést a választmány május 8-ára, rossz időjárás eselén május 15-re tűzte ki, melynek tárgyai: elnöki s pénztári jelentések, a választás, s indítványok tárgyalása. Részünkről is kívánatosnak tartjuk, hogy közönségünk a steffultói vendéglőt, mint kedves kiránduló helyet támogassa, s az ottani tekézóegyletet fenntartsa.

— **Uj menetrend.** Május elsejétől új menetrend lép életbe s ebben — örömmel írjuk — városunk érdekei is több méltánylásban részesültek. Selmezbányáról a d. e. vonat indul 9 óra 30 perczkor, Budapestre ér 7 óra 45 perczkor este, a délutáni vonat indul 2 óra 56 perczkor, Pesten van 9 óra 25 perczkor este. *Vihnye megkapta a kért új vonatot, ez június 15-től augusztus 31-ig közlekedik,* indul Léváról déli 12 óra 22 perczkor, Vihnyén van 2 óra 9 perczkor s Garam-Berezenczén d. u. 3 órakor; vissza indul este 6 órakor, Vihnyéről este 7 óra 15 perczkor s Lévára ér este 10 órakor. A lévaikannak tehát kitűnő csatlakozásuk van Vihnyére vasnaponként pl. egy fél napból 5 óra hosszat tölthetnek Vihnye fürdőn. Vihnyére Budapestről is kitűnő a csatlakozás — a nyugati pályaudvaron reggel 8 óra 5 perczkor vonatra ülve, délután 2 óra 9 perczkor Vihnyére ér az utas.

— **Park megnyitás.** A pachertárolói park május 1-én nyílik meg a közönség számára a midőn Tuschl cukrász is megnyitja a kioszkot. — Balogh Laci zenekarával fogja a közönséget mulattatni és pedig saját előadásából, tekintettel a rég várva-vart egyedüli sétányra, — teljesen ingyen.

— **Az árvédelmi fizések telepítése és művelése.** Az elmúlt héten a földművelésügyi miniszter ilyen czímmel egy igen hasznos könyvecskét adott ki. A könyvecskét Darányi miniszter megbízásából *Vadas Jenő* erdőgazdász s akad. tanár írta meg szakavaltott tollal. Bő útmutatást nyernek belőle mindazok, akik a védőtöltések megvédését czélzó fizéseket akarnak létesíteni és kezelni. Hogy mennyire szükséges volt egy ily útmutatás megjelenése, belátjuk, ha ama számtalan kárt vesszük tekintetbe, amit az árvíz okozában az esetben, ha a védőtöltéseket elszakítja. A védőtöltéseket a hullámvetések folyton nyaldossák, esapdossák, már pedig a víz ilyen káros hatását meg kell akadályozni Ezt azáltal érhetjük el, ha a védőtöltések ártereit befűzéstjük s azokat szakszerűen ápoljuk, neveljük, gondozzuk és kezeljük. A fizések szakszerű telepítése s kezelési módjaira tanít meg e könyvecske s így égető szükségnek lett eleget a miniszter annak megírásával és kiadásával, mert belőle mindenki megtanulhatja azt, amit e tekintetben ismernie és tennie kell. A művecske 90 oldalra terjed s 18 szövegközi ábrával van ellátva.

— **A beszterezébányai kir. kath. főgymnasium** 39 tanulója egy tanár vezetése mellett — mint ezt múlt számunkban közöltük — f. hó 30-án városunkat meglátogatni ígérkezett. A M. T. E. Sz. O. és a hatóság minden előkészületet megtett már a fogadatra és elszállásolásra de diák turistáink az idejövételt elhalasztották bizonytalan időre!

— **Acetylen világítás.** A f. é. március 6-tól 20-áig Berlinben megtartott acetylen-gáz kiállítás és nemzetközi congressus a magyar iparnak nagy elismerést, és dicsőséget szerzett. A legnagyobb kitüntetés, az első aranyéremt ugyanis egyhangulag a *Budapesti acetylen-gáz részv. társ.* (Andrássyut l. sz.) nyerte el egy készülékeinek kitűnő szerkezete, mint az acetylen-gáz világítás terén teljesített munkálatainak elismerésül — E kiállításon rész vettek az egész művelt világ iparosai és annál inkább örvendünk a magyar kártársulat kitüntetésén, mivel az Európa kiváló skatúdásaitól összeállított internationalis jury részéről adott. — Az *„Acetylen-gáz részv. társ.”* *„Archimedes”* jegyű új készüléke, mely azon elven alapul, hogy a carbid egyszerű mechanismus segítségével a fogyasztás mérvéhez képest a vízbe esik, a legkitűnőbbnek ismertettel el az összes kiállított készülékek közül. A congressus kimondotta egyúttal, hogy csupán az ezen elv alapján szerkesztett készülékek felelnek meg minden kívánalomnak, és hogy a nálunk kisebb czégek révén elterjedt oly készülékek, hol a víz a carbidra csurog, avagy a carbidartórt a víz alá süllyesztik, mellőzendők.

— **Ellismerés.** Matzán Ferenc polgártársunk a m. kir. távirtda építés vezetőjétől, valamint a helyi pósta-

és távirtda hivataltól írásbeli elismerést is kapott a „selmezbányai telefonhálózat építése alkalmából teljesített asztalos munkálatok pontos és lelkiismeretes teljesítéséért”, minek további buzdításul lapunkban is készséggel helyt adunk.

\* A „Magyar Könyvtár”-ból, melynek sarga színű füzetét immár az egész országban ismerik, és kedvelik, ismét öt szám jelent meg, ezek is, mint az eddigiek, érdekesek és értékesek. A 33. sz. Bourget három kitűnő elbeszélését tartalmazza, a kiváló francia író legjobb gyűjteményéből, a „Recommencements” cz. kötetből. A fordítás Hevesi Sándor tollal dicséri. A 34. számmal új téren mozognak a Könyvtár kiadói: a jelenkori magyar líra egyik legkiválóbb képviselőjének, Szaboleska Mihálynak válogatott verseit adják tizenöt krajezarért. Modern költő munkáit még ily olcsón nem árúsították a magyar könyvpiacra. A 35. sz. Turgenev egyik leghíresebb munkáját közli: *„Az öltődik kerék”* című megirogató novellát, melyet Sz. Noga Janka ültetett át a vállalal számára. A következő, 36. sz. a magyar szónokiat egyik legszebb és egyúttal történelmi szempontból is legfontosabb remekét közli: azt a beszédet, melyet Kossuth Lajos 1848. július 11-én tartott a haderő megajánlása ügyében, s melynek hatása oly óriási volt. Végre a 37. számban a tudomány egyik legkedveltebb népszerűsítője, Flammarion Camille jelenik meg magyarul: „Csillagos Esték” czímmel, néhány rendkívül érdekes astronomiai czikkkel fordította le az erre annyira hívatott Tóth Béla. Valóban ez az öt füzet újra bizonyítja, hogy a kiadók nem pusztá frázissal élnek, ha azt írják, hogy vállalataikat minden magyar házban örömmel fogják ki látni és fogják szorítani vele a hasonló német vállalatokat, melyek ma is milliónyi példányszámban terjednek el Magyarországon. A legközelebbre ígért füzetek: Tóth Kalmánnak még eddig sehol meg nem jelent vígjátéka, „A király házasaodik”, a magyar népballadák antholo-

giája, Kozma Andor vig elbeszélései stb. Egy-egy füzet ár 15 kr. kapható a kiadócégnél Lampel Róbert Wodianer F. és fia, Budapest, Andrassy-út 21.) és minden magyar könyvtárban. Az eddig megjelent füzetekről úgy a kiadóczég, valamint bármely könyvtár kívánatra ingyen küld jegyzéket.

### A városi anakönyvvezetők hivatalos közlése.

I. ker. Selmezbánya, Banka, Rovna.  
1898. ápr. 20—26-ig.

Sorszám	Az elhunyt neve	Kora	Halál oka
81	Bahil István	3. é.	Gyomorbéihurut
82	Hlebay János	10 h.	Hörgurur
83	özv. Prokop Józsefné Hoda Már.	78 é.	Gutautés
84	Brnak Mihály	4 h.	Rángasi görökök
85	Stoll Károly	46 é.	Gutautés
86	Murgas Borla	28 é.	Tudósorvadás
87	özv. Crankraut József Knapp M.	65 é.	Szívellyentnyubaj
88	Mucha Paula	10 h.	Tudólob
89	Gollman Emilia	7 h.	Rángasi görökök

1898. január 1-től ápril 26-ig született összesen 123 gyermek; Házasság kötöttelt 19.

### NYILT-TÉR.\*

## Menyasszonyruha-selyem 65 krtól

14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 55 krig méterenként — a legdivatosabb szövet, szín és mintázatban. **Privát fogyasztónak** postabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig postafordultával** küldünk. **Henneberg G. selyemgyárai** (és, és kir. udv. szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbéllyel ragasztandó. —

\* E rovat alatt közlötteként nem felelős a Szerk.

Százegrei a  
családoknak iszszak  
előszeretettel  
naponta a



Kathreiner-féle  
Kneipp-maláta-kávét.

Mentes a bakkvének egészségre ártalmas alkattal. Egyedül a Kathreiner-féle maláta-kávét az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle maláta-kávét étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során átfeleltetett gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkitűnőbb pótléka a bakkvének, valamint ajánlása legmáltább vegyületek is annak. Tökélteit az egészségre és takarékságra, a valódi Kathreiner-nak többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia. Úvás az értéktelen utánzatoktól.

# 1.000.000 KORONA

Egy millió nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztálysorsjáték 50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9. §-a szerint a legnagyobb nyeremény

**1.000.000 Korona, Egy millió**

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600 000
1 „	400 000
1 „	200 000
2 „	100 000
1 „	90 000
1 „	30 000
1 „	70 000
2 „	60 000
1 „	40 000
5 „	30 000
1 „	25 000
7 „	20 000
3 „	15 000
31 „	10 000
67 „	5 000
3 „	3 000
432 „	2 000
763 „	1 000
1238 „	500
90 „	300
47350 „	200, 170, 130, 100, 80, 40, korona.

50 000 nyer. és jutalom 13 160 000 kor. ért. melyek hat osztályban kisorsoltnak.

A 2-ik magy. kir. szab.

## osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint **egy millió koronát**, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

**100.000 50.000**

eredeti sorsjegyzetű pézszayereményt.

A sorsjegyek felének nyerne kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltnak, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredetiáron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy	6 frt — kr.
Fél	„	3 „ — „
Negyed	„	1 „ 50 „
Nyolczad	„	0 „ 75 „

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvényre. Kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot. Gyakran ezresek kockázatunk merész vállalkozásba, midőn a kitalásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennélfogva kockázatunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeg, a mely által hirtelen nagy lőket nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelményre ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

**legkésőbb f. é. április 25-ig** hozzánk beküldeni. 2-6

### Fehér Lajos és társa

a m. k. szab. osztálysorsjáték főelárúsió  
BUDAPEST, Gizella-tér 5. szám.

# TORTAJADA gyomorerősítő bor.

Vino amontillado estomagal.

Ezen valóban gyomorerősítő

## természetes spanyol bort

dr. Smita kémiai intézete (Bécsben 1897. febr. 18-án) pontosan vegyelemzés és orvosi szaktekintélyek is a legmelegebben ajánlják mint

gyomorerősítő és étvágygerjesztő gyógyszert.

Ebéd és vacsora előtt egy félórával egy kis borospohárral használandó.

Kapható:

**ERNST ZSIGMOND**

fűszer- és csemege üzletében  
Selmezbányán.

A ki befestés által évekre akarja egyszerű és biztos módon, a szabadban lévő építményt (kerítés stb.) rothadás és gombaképződéstől megóvni, alkalmazza a több mint husz éve bevált

# CARBOLINEUM

Patent Avenariust

és óvakodják értéktelen utánzatoktól.

Prospektusok ingyen és bérmentve.

Carbolineumfabrik R. AVENARIUS

WIEN, III., Hauptstrasse 84.



## Kitünő padló-máz!!

puha padlóra

# LINOLEUM padló-zománcz

3 árnyalatban

Bejegyzelt védjegy: **vaslovag.**

Lakk- és festékgár

## Eisenstädter Testvérek BÉCS.

Teljesen használatra kész, csinos és a célnak megfelelő 1 kilós dobozokban. Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad pompás fényű, sima és repedésképtől ment marad.

Linoleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható fel.

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padló-fénymáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyszer-üzletben. Selmezbányán kapható: Eichel Sándor özv. Ernst Zsigmond, Krausz W. G. uraknál.

# 9-es számú „Zuckerin“

Adagtablettekben oly édesítő erővel bír, hogy

fél kilo cukor édességi értéke

csak 3 és fél krajczárba kerül.

Egy krajczárért 6 csésze kávét lehet megédesíteni. — Olcsóbb tablettek is kinnlálnak, azonban

csak kizárólagosan „ZUCKERIN“ tabletteket kérjünk.

Kapható vegyesáru üzletben. — Raktárakat létesít:

**Dávid József, Aradon**

Ügynökségi és bizományi üzlet.



## Dr. Högyes-féle

az egész világon szabadalmazott higiénikus asbest talpbatét.

Egy talpmány, mely hosszas kísérletek és fáradságok eredménye hivatva van, hogy az ember test leglényesebb részét megóvja a meglátsától. Nincs többé tyúkszem, borkeményedés, lábfejtörés, lábégés meg van védve hideg vagy meleg és lábizzadás ellen az, ki cipőjét Dr. Högyes-féle szabadalmazott Asbest talpbatéttel látja el. Csupánban szenvedőknek és köhögésre ingerülteknek megbecsülhetetlen értékű.

Az asbest talpbatét kitünőségét legjobb bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadsergeknek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Ára paronként 1 frt 20 kr., gyermekeknek 60 kr. Szetküldés csakis utánvétellel. — Felvilágosítások és prospectusok ingyen. —

Általános Asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI., Szív-uteza 18.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

# HOMLOKZAT-FESTÉK-GYAR

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120.

(Saját házában).

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézések vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mérszben feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilonként 16 krtól felfelé szállítatnak, és a mi a festék szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.